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sanih grupacija i različitih socijalnopatoloških pojavnih formi. U završ-
nom delu sumirana je opšta perspektiva fenomena lokalnog nasilničkog 
udruživanja i ponuđena je prognoza mogućeg daljeg evoluiranja nave-
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onih tehnologija na transformacije i savremene tendencije delinkven-
tnog (nasilničkog) udruživanja i delinkvencije uopšte, koji može imati 
dvostruko dejstvo na socijalnopatološke pojave: kao faktor smanjenja 
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određenih novih socijalnopatoloških formi.
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1. Pojam i obeležja nasilničke grupe

U cilju označavanja različitih grupa pojedinaca sklonih nasilju, u 
naučnoj literaturi se susreću raznovrsni pojmovi. Ograničavajući pažnju 
isključivo na klasične kriminološke radove, moguće je primetiti brojne 
odrednice koje se međusobno razlikuju kako po obimu, tako i po samoj 
suštini pojave koju označavaju. Kriminalne grupe, delinkventne grupe, 
gangovi, bande (maloletničke, omladinske, ulične, delinkventne, krimi-
nalne i dr. [)rasher, 1927; Shaw & McKay, 1942; Cohen, 1955; Miller, 
1958; Short & Strodtbeck, 1965]), delinkventne/kriminalne potkulture 
(Cohen, 1955; Short, 1968), potkulture nasilja (Wolfgang & Ferracuti, 
1967) samo su neki od karakterističnih pojmova. Uvažavajući speci*č-
nosti pojave koja je predmet ovog rada, opredelili smo se za poseban, 
operativni pojam „nasilnička grupa“ u uverenju da on najviše odgovara 
osobenostima analiziranog fenomena. Iz jezičkog i smisaonog značenja 
predložene odrednice mogu se izdvojiti osnovna obeležja, koja svaka 
od pomenutih grupacija mora posedovati: a) postojanje više (minimum 
tri) pripadnika grupe; b) njihova sklonost ka nasilju i spremnost na vr-
šenje nasilničkih akata. Pored ovih obaveznih obeležja, postoji niz fa-
kultativnih koja se podudaraju sa speci*čnim delinkventnim obrascima 
različitih grupa (npr. odnos ka kriminalitetu, tipovi kriminalne aktiv-
nosti, odnos ka bolestima zavisnosti, odnos ka drugim socijalnopato-
loškim pojavama).

2. Evolucija i transformacija grupne nasilničke delinkvencije u 
Srbiji

Pojavni oblici nasilničkih grupa na prostoru Srbije doživeli su 
značajne transformacije protekom vremena. Uzroci pomenutih pro-
mena svakako leže u većem broju činilaca: istorijskih, društveno-eko-
nomskih, kulturoloških i dr. (Matković, 2019a, 2019b). Fokusirajući se 
na period nakon Drugog svetskog rata i nadalje, može se primetiti da 
je, kao i na globalnom planu, razdoblje sredine dvadesetog veka bilo 
obeleženo velikom ekspanzijom nasilništva i huliganizma među jugo-
slovenskom omladinom (Jovanović, 1965). U bliskoj vezi sa tim stoji 
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i lokalno omasovljavanje pojave omladinskih uličnih bandi tokom pe-
desetih godina 20. veka. Takvo stanje stajalo je u skladu sa inostranom 
praksom, budući da su brojna strana istraživanja (naročito na teritoriji 
SAD) ukazala na veliku rasprostranjenost delinkventnog udruživanja 
omladine polovinom 20. veka (v: Cohen, 1955; Miller, 1958, 2011). Kao 
i u slučaju inostranih bandi, jedan od ključnih pojmova (i ujedno jedna 
od ključnih zajedničkih vrednosti unutar grupe) bila je teritorija na koji 
je određena banda „polagala pravo“. Druga osnovna odlika pomenutih 
grupacija proizilazi iz njihove suštinske karakteristike – vršenjа različi-
tih akata nasilja. U tom pogledu, možemo razlikovati dve kategorije: a) 
isključivo nasilničke bande (one čiji je jedini cilj formiranja bilo učešće 
njihovih članova u različitim *zičkim obračunima – najčešće u kolektiv-
nim tučama sa pripadnicima suparničkih bandi) i b) kriminalne omla-
dinske bande čiji su članovi pored vršenja nasilničkih akata učestvovali 
i u drugim vidovima delinkventnih radnji (pre svega u različitim ob-
licima imovinskog kriminaliteta). Što se tiče stepena organizovanosti, 
lokalne bande iz navedenog perioda pokazivale su različite oblike i stup-
nje interne organizacije (up: Todorović, 1973). Za razliku od američ-
kog prototipa omladinske delinkventne grupe, u okviru kog je veoma 
često bila prisutna precizno ustrojena hijerarhijska organizacija i podela 
zaduženja (Klein, 1997; Schneider, 2001; Van Pelt, 2018), na prostoru 
Jugoslavije to je bila dosta ređa pojava. Usled toga, mnoge tadašnje lo-
kalne nasilničke grupe nisu predstavljale klasične, dobro organizovane 
bande, već se pre radilo o ad hoc grupacijama2 lica sličnog uzrasta koja 
su, po pravilu, naseljavala isti deo jednog naselja i koja su se povremeno 
udruživala u cilju obračuna sa svojim suparnicima (Matković, 2018a: 
307 i d.).

Tokom šezdesetih godina 20. veka dolazi do značajnih inovacija 
u obeležjima uličnih bandi u Jugoslaviji. Važan faktor u tim promenama 
predstavljalo je lokalno omasovljavanje upotrebe droge krajem navede-
ne dekade (Matković, 2018a: 304, 306). Ipak, čini se da pojava droge 
među omladinom u svojoj inicijalnoj fazi nije izazvala toliko dubinske 
promene u strukturi bandi, kao što je to bio slučaj u inostranoj praksi 
(naročito u SAD), budući da na prostoru Jugoslavije u to vreme još uvek 
2 Za takve primere u Novom Sadu tokom 1950-ih godina, up: Vrgović, 2011: 
289-290.
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nisu postojale društvene predispozicije za nastanak istovrsnih socijal-
nih problema (velika omasovljenost narkomanije, razvijeno kriminalno 
podzemlje, strukturisan i dobro organizovan narko-biznis, borba za te-
ritoriju i prevlast na narko-tržištu i dr.  [v: Miller, 1974; Klein, 1997]). 
Takođe, kao i u svetu, i u Srbiji (odnosno u čitavoj SFRJ) jedan od fakto-
ra koji je bitno uticao na evoluciju omladinskog udruživanja (kako soci-
jalno poželjnog, tako i socijalno patološkog) jeste fenomen omladinskih 
potkultura.3 Porast lokalne popularnosti rokenrol muzike tokom 1960-
ih godina korenito je promenio životne stilove i navike mladih, što je 
neminovno moralo naći odraza i na polju delinkventnog udruživanja 
omladine. Protekom vremena i pojavom novih muzičkih potkultura 
došlo je do usložnjavanja potkulturne scene,  odnosno do formiranja 
novih, nekada i međusobno sukobljenih potkulturnih grupa.4 U odnosu 
na dotadašnje stanje, važna novina bila je ta da pripadnici delinkventnih 
muzičkih potkultura, po pravilu, nisu bili ujedinjeni po teritorijalnom 
principu (kao što je to bio slučaj sa uličnim bandama), već na osnovu 
istovetnosti potkulturnih interesovanja, stila i stavova njihovih pripad-
nika.

Jedna od najznačajnijih i po uticaju najdalekosežnijih promena 
jeste lokalna pojava i popularizacija navijačkog huliganizma. Iako je na-
vijačko nasilje postojalo na teritoriji Srbije i u ranijim decenijama (Ko-
vač, 2005: 356), prvi talas ekspanzije ovog tipa huliganizma vezuje se 
za sedamdesete (Lalić, 1990: 116), a omasovljavanje i formiranje dobro 
organizovanih navijačkih huliganskih grupa za osamdesete godine dva-
desetog veka (up: Misić & Kešetović, 2012: 103; Milojević, Simonović, 
Janković, Otašević & Turanjanin, 2014: 29). U tom pogledu, primećuje 
se relativno kasnije lokalno širenje pomenute pojave koja je u pojedinim 
inostranim zemljama imala znatno dužu istoriju5, te čija recepcija na 
prostoru Jugoslavije je uglavnom bila oblikovana prema modelima na-
vijačkih grupa iz inostranstva – pre svega iz Engleske, kao kolevke fud-

3 Uopšteno o omladinskim potkulturama v: McKay, 1996; Hall and Je-erson, 
2003; Huq, 2007;Brake, 2013.
4 O muzičkim potkulturama v: Hebdige, 1979.
5 O fenomenu navijačkog huliganizma v. više u: Kerr, 1994; Armstrong, 1998; 
Frosdick, Marsh, 2005; Spaaij, 2006; Dunning, Murphy,& Williams, 2014.
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balskog huliganizma (Lalić, 1990). Sa lokalnom ekspanzijom navijačkih 
huliganskih grupa dolazi do uvođenja novog centralnog pojma – sport-
skog kluba za koji se navija – kao ključnog faktora kohezije nasilničke 
grupe. Analogno navedenom, težište sukoba između različitih nasilnič-
kih grupa premešta se na polje identi*kovanja sa sportskim klubom i 
navijačkom/huliganskom grupom koja podržava pomenuti klub. Me-
đutim, uprkos pomenutim inovacijama, navijačko-huliganski model or-
ganizovanja inkorporisao je i bitne elemente drugih nasilničkih grupa-
cija koje su mu prethodile (npr. važnost teritorije na kojoj grupa deluje, 
organizovanje grupe slično modelu bande i dr), ujedno preuzimajući od 
njih primat kao lokalno najpopularniji model nasilničkog udruživanja.

Građanski rat na prostoru Jugoslavije ostavio je korenite posle-
dice na niz faktora:  društvenopolitičkih, socioekonomskih, kulturo-
loških i dr. Svi navedeni faktori imali su određeni uticaj i na evoluci-
ju delinkventne nasilničke strukture. Najznačajniju inovaciju na polju 
lokalnog nasilničkog udruživanja u pomenutom periodu predstavljala 
je pojava „dizel“ potkulture. Radilo se o autohtonom fenomenu koji je, 
kao samostalna potkultura, nastao na prostoru Srbije  (Matković, 2019b: 
52–53) i koji je svojom rasprostranjenošću u velikoj meri obeležio po-
slednju deceniju 20. veka. Sa ekspanzijom „dizel“ pokreta došlo je do 
eskalacije nasilja, ali i kriminaliteta uopšte. Za razliku od ranijeg stanja, 
upotreba vatrenog oružja od strane pripadnika pomenute potkulture 
postala je redovna pojava. Nasuprot pređašnjem periodu, u kome je to 
bila retkost, *zički obračuni sa smrtnim ishodom postali su frekven-
tni. Istovremeno, u okviru kriminalne strukture „dizel“ pokreta došlo 
je do popularizacije nove pojave: unapred isplaniranih likvidacija kri-
minalnih suparnika. Veoma značajnu odliku ovog pokreta predstavljala 
je i povezanost dela njegovih pripadnika sa domenom organizovanog 
kriminaliteta (v. Kronja, 2006: 91). Imajući na umu sve navedeno,može 
se uočiti da „dizel“ pokret, posmatrano generalno za čitav analizirani 
period, predstavlja najveću lokalnu speci*čnost na polju delinkventnog 
nasilničkog udruživanja (Matković, 2019b: 52).

Među drugim inovacijama nastalim tokom 1990-ih godina tre-
ba izdvojiti ekspanziju  političkih nasilničkih potkultura.6 U tom po-
gledu treba primarno uočiti formiranje različitih nasilničkih grupacija 
6 O pojmu političkih omladinskih potkultura v: Matković, 2018b. 
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sa ideologijom iz domena ekstremne desnice (neonacizam, neofašizam, 
klerofašizam, ultranacionalizam i dr.)[v: R. Đorđević, 1998; D. Đorđe-
vić, 2013]. Ova pojava načelno stoji u skladu sa iskustvom većeg broja 
država u istočnoj Evropi u kojima je, nakon sloma socijalizma, došlo 
do ekspanzije ekstremno desničarskih grupa i pokreta (v: Harris, 1994; 
Hockenos, 1994; Cheles, Ferguson, &Vaughan, 1995). Sa druge stra-
ne, uočava se i postupno pojavljivanje ekstremno levičarskih grupacija 
sklonih primeni nasilja (v: Milinović &Perović, 2012; Matković, 2018c).
Čini se osnovanim pretpostaviti da je ekspanzija takvih kolektiva bila 
direktno povezana sa porastom popularnosti njima suprotnih grupa-
cija, odnosno da se radilo o svojevsnom levičarskom reakcionarnom 
odgovoru na procvat desničarskog nasilničkog udruživanja i ultrade-
sničarske ideologije uopšte. Analizirajući potkulturne aspekte pomenu-
tih ekstremno levičarskih grupa, može se konstatovati njihovo značajno 
preklapanje sa pojedinim vrstama muzičkih potkultura tradicionalno 
levičarskog usmerenja (po pravilu iz okrilja punk rock pokreta) [Milino-
vić & Perović, 2012].

Nakon početka 2000-ih, u Srbiji je, shodno globalnoj tendenciji, 
primetno postepeno opadanje značaja jasno izdiferenciranih muzičkih 
potkultura. To je imalo direktnog odraza na smanjenje uticaja muzičkih 
potkulturnih stilova na organizovanje omladinskih delinkventnih (na-
silničkih) grupacija. Takođe, počevši od okvirnog perioda sredine 2000-
ih uočava se i pad uticaja delinkventnih kolektiva iz domena političkog 
potkulturnog miljea. Pomenuta pravilnost se naročito odnosi na različi-
te militantne frakcije iz okrilja ekstremne desnice. Jedina kategorija koja 
pokazuje značajnu vitalnost i doživljava dalju delinkventnu ekspanziju 
jeste domen navijačkog huliganizma. Među aktuelnim tendencijama u 
ovoj oblasti mogu se izdvojiti: učestalo povezivanje sa sferom organi-
zovanog kriminaliteta, frekventna upotreba vatrenog oružja, povećanje 
broja obračuna sa smrtnim ishodom, kao i onih obračuna koji nisu di-
rektno povezani sa navijačkim huliganizmom, već sa „profesionalnom“ 
kriminalnom delatnošću involviranih pojedinaca i dr.

Na kraju, bez želje za upuštanjem u detaljnije razmatranje ove 
složene problematike, mogu se samo nabrojati neki od opštih činilaca 
koji su uticali na nastanak speci*čnosti nasilničkog udruživanja u Srbiji 
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u odnosu na tipične modele iz inostrane prakse.7 To su pre svega: rasno 
homogena sredina i odsustvo rasne segregacije; relativno homogena 
nacionalna sredina i manje izražena nacionalna segregacija; slabije za-
stupljeno klasno raslojavanje stanovništva (do raspada SFRJ); relativno 
niska stopa ekonomske imigracije iz inostranstva; prisustvo međuetnič-
kih i međukonfesionalnih tenzija između bivših jugoslovenskih naroda; 
načelno odsustvo getoizacije; struktura naselja u Srbiji (sa izuzetkom 
Beograda, nepostojanje milionskih gradova koji su u teoriji prepoznati 
kao žarišta delinkventnog udruživanja, manji broj velikih gradova, niži 
stupanj urbanizacije, prisustvo delinkventnog udruživanja i u manjim 
naseljima [kako urbanim, tako i ruralnim]) i dr. (v: Todorović, 1966; To-
dorović, Lazarević, Jašović, & Ignjatović, 1970; Matković, 2019a, 2019b).

3. Nasilničke grupe i socijalnopatološke pojave

Pod socijalnopatološkim pojavama uobičajeno se podrazumeva 
niz različitih pojavnosti koje se u datoj društvenoj sredini i u datom 
vremenskom periodu mogu oceniti kao društveno devijantne, odnosno 
kao odstupajuće od ustanovljenih normi (pravnih ili moralnih) pome-
nute sredine. Prema de*niciji koju je ponudio prof. M. Bošković, soci-
jalnopatološke pojave su one „devijantne pojave kojima se ugrožavaju 
određena društvena dobra i vrednosti, pre svega zdravlje ljudi, njihova 
radna sposobnost, materijalna dobra, kulturne i moralne vrednosti, a 
koje izazivaju društvenu reakciju u vidu kaznene, običajne ili moralne 
sankcije“ (Bošković, 2020: 9). Oslanjajući se u osnovi na tipologiju po-
menutog autora (Bošković, 2020: 67 i d.), kao i na druge klasi*kacije 
koje na sličan način pristupaju problemu socijalne patologije8, te uva-
žavajući opšte ciljeve ovoga rada, u produžetku će biti analiziran odnos 

7 Naročito u odnosu na praksu u Sjedinjenim Američkim Državama, budući da 
su na osnovu iskustva SAD u suočavanju sa opisanim tipovima delinkvencije 
formirane neke od najuticajnijih kriminoloških i socioloških teorija.
8 Detaljnije o socijalnopatološkim/društveno devijantnim pojavama i njihovoj 
tipologiji u domaćoj literaturi up: Đurić, 1961; Jakovljević, 1984; Milutinović, 
1988; Špadijer-Džinić, 1988; Janković & Pešić, 1988; Milosavljević, 2003; 
Jugović, 2007; Bošković, 2020. i dr.
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između nasilničkog delinkventnog udruživanja i sledećih vidova druš-
tveno devijantne fenomenologije: 1) kriminaliteta, 2) bolesti zavisnosti, 
3) besposličarenja, skitničenja, prosjačenja, 4) prostitucije, 5) kockanja, 
6) seksualnih devijacija, 7) samoubistava i pokušaja samoubistva.

3.1. Kriminalitet

Osnovna veza između kriminaliteta i nasilničkog udruživanja za-
snovana je na samoj prirodi pomenutog udruživanja, odnosno na nje-
govoj povezanosti sa sferom nasilja. Otuda je ova konekcija najizraže-
nija sa deliktima nasilja. Tu se, pre svega, misli na akte nastale u okviru 
*zičkog obračuna grupa ili pojedinaca – pripadnika suprotstavljenih 
nasilničkih grupa, ali i na *zičko ugrožavanje drugih građana koji nisu 
pripadnici nasilničkih grupacija. Imajući u vidu da sklonost ka nasilju i 
njegova primena predstavljaju konstitutivno obeležje svih analiziranih 
delinkventnih grupacija, može se konstatovati da je njihova povezanost 
sa nasilničkim kriminalitetom permanentna tj. da je kontinuirano i 
ujedno nužno prisutna u svim razvojnim fazama predmetne pojave.9 U 
bliskoj vezi sa primenom nasilja nalazi se i kategorija seksualnih delika-
ta. Iako vršenje seksualnih delikata nije samo po sebi karakteristično za 
fenomen nasilničkog udruživanja, moguće je uočiti određene pravilno-
sti. Radi se, pre svega, o vršenju različitih krivičnih dela protiv polne slo-
bode u saučesništvu (primera radi, slučajevi grupnih silovanja od strane 
članova uličnih bandi).

Što se tiče povezanosti sa drugim tipovima kriminaliteta, takve 
veze su uslovljene prirodom konkretne nasilničke grupacije i to primar-
no faktorom da li je data grupa, osim  uključenosti u nasilničke akte, 
sklona vršenju i drugih tipova krivičnih dela. U slučaju da je odgovor 
potvrdan, kategorija imovinskih delikata takođe se uočava kao frekven-
tno zastupljena u praksi. Analogno deliktima nasilja, vršenje imovinskih 
delikata isto predstavlja pojavu koja je karakteristična za sve analizirane 
epohe razvoja delinkventnog udruživanja.10

9 O nasilnim aktima omladinskih bandi na prostoru Jugoslavije, v: Todorović, 
1973. Za aktuelnije tendencije omladinskog nasilja u Srbiji, v. npr.: Stevanović, 
2010; Ignjatović, 2014.
10 Za period Jugoslavije, v: Todorović, 1973.
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Izuzetno važna relacija između nasilničkog udruživanja i krimi-
naliteta (odnosno delinkvencije uopšte) postoji u oblasti maloletničke 
delinkvencije. Ova sintetička kategorija, koja obuhvata niz delinkventnih 
radnji i ponašanja, veoma je značajna za fenomen nasilničkog udruži-
vanja zbog toga što, prema svim raspoloživim materijalima, maloletnici 
predstavljaju izuzetno veliki deo populacije brojnih nasilničkih grupa 
koje su predmet naše analize. To se naročito odnosi na pitanje uličnih 
bandi u okviru kojih je, usled speci*čnosti i omasovljenosti pojave, 
na polju teorije formirana i zasebna kategorija „maloletničkih bandi“. 
Međutim, prisustvo maloletnika značajno je i u nizu drugih nasilnič-
kih kategorija – od potkulturnog nasilničkog udruživanja (gde lica ti-
nejdžerskog uzrasta predstavljaju ubedljivu većinu), preko navijačkog 
huliganizma, sve do speci*čnih, političkom ideologijom oblikovanih 
potkultura u kojima značajan deo populacije takođe čine maloletna lica. 
Slično kao i u prethodnim primerima i pojava maloletničke delinkven-
cije karakteristična je za sve evolutivne faze i forme nasilničkog udru-
živanja.11

Konekcija između nasilničkih grupa i organizovanog kriminali-
teta je sekundarnog karaktera, budući da su osnovna, primarna obe-
ležja pomenutih grupacija povezana isključivo sa primenom nasilja. 
Međutim, takva veza može postojati u slučaju pojedinih grupa čiji su 
članovi, paralelno sa vršenjem akata nasilja, involvirani i u vršenje ra-
zličitih lukrativnih kriminalnih aktivnosti. U pogledu Srbije, primećuje 
se relativno kasnije povezivanje nasilničkih kolektiva sa organizovanim 
kriminalitetom. To stoji u vezi sa opštom okolnošću kasnijeg lokalnog 
omasovljavanja pojave organizovanog kriminaliteta koji svoju ekspan-
ziju na prostoru Jugoslavije beleži naročito od početka jugoslovenskog 
građanskog rata (v: Grubač, 2009).

11 Za tendencije u Srbiji u različitim razdobljima, v. npr: Jovanović, 1965; 
Todorović, 1973; Ljubičić, 2006; Ignjatović, 2014, 2015.
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3.2. Bolesti zavisnosti

3.2.1. Alkoholizam

Prisustvo alkohola u okviru nasilničkih grupa oduvek je bilo isti-
cano ne samo kao frekventna pojava, već i kao važan etiološki faktor 
same delinkvencije pripadnika navedenih grupacija. Bilo da je reč o 
uličnim bandama, muzičkim potkulturama, navijačkom huliganizmu 
ili drugim kategorijama, konzumiranje alkohola uočava se kao veoma 
zastupljeno. Takvo opšte stanje u inostranoj praksi stoji u potpunoj 
saglasnosti sa prilikama u Srbiji, budući da je česta upotreba alkohola 
oduvek predstavljala prateću pojavu većine oblika lokalnog nasilničkog 
udruživanja.12 Izuzetke od ove pojave uglavnom čine individualni pri-
meri apstinencije od konzumiranja alkoholnih pića, dok u znatno ređim 
slučajevima može biti reč i o tendencioznom kolektivnom uzdržavanju 
od navedenog poroka od strane čitave nasilničke grupe. Međutim, iako 
u inostranom iskustvu postoji veći broj primera za takvu pojavu, oskud-
ni raspoloživi podaci za prostor Srbije ne pružaju dovoljno materijala za 
procenu realne lokalne rasprostranjenosti pomenute prakse.

3.2.2. Narkomanija

Na prostoru Srbije i generalno Jugoslavije narkomanija je, kao 
omasovljena pojava među mladima, registrovana krajem šezdesetih go-
dina 20. veka (Todorović, 1973; Petrović i dr., 1980). To upućuje na za-
ključak da u analiziranom razdoblju (od završetka Drugog svetskog rata 
i nadalje) konzumiranje droge među lokalnim pripadnicima nasilničkih 
grupacija nije bilo rasprostranjeno tokom perioda koji premašuje dve 
decenije. Radi se o značajnoj razlici u odnosu na iskustva iz prakse po-
jedinih zapadnih društava (naročito SAD), gde je prisustvo droge među 
mladima registrovano već tokom pedesetih a postalo omasovljeno još 
početkom šezdesetih godina 20. veka (v: Cohen &Short, 1958; Bern-
stein, 1964). Upoređujući izneti podatak sa hronologijom ispoljavanja 
različitih oblika lokalnog nasilničkog udruživanja, moguće je primeti-
ti da upotreba narkotika praktično uopšte nije bila zastupljena među 

12 O odnosu upotrebe alkohola i maloletničke delinkvencije u Jugoslaviji, v: 
Jovanović, 1966; Todorović, 1973. 
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članovima jugoslovenskih omladinskih bandi sve do druge polovine 
60-ih godina prošloga veka. Tek od kraja pomenute decenije primeću-
je se ekspanzija korišćenja droge, pri čemu je ova pojava svakako bila 
prilično neujednačena i zavisila je od niza faktora kako opštih (geograf-
skih, demografskih, socioekonomskih, kulturoloških i dr.)13, tako i onih 
karakterističnih za konkretnu delinkventnu grupu (uzrast pripadnika, 
njihove psihosocijalne karakteristike, priroda nasilničke grupacije, ide-
ologija, stavovi, kolektivne vrednosti i interesovanja članova i sl.).14 Prvi 
masovniji talas narkomanije među mladima u jugoslovenskom društvu 
vezuje se za pojavu omladinskih potkulturnih i kontrakulturnih pokre-
ta krajem 1960-ih godina. Iz ovoga proizilazi načelni, istorijski značaj 
relacije između jednog dela omladinskih (delinkventnih) potkultura i 
upotrebe narkotika, kao socijalnopatološke pojave. Što se tiče kasnije 
evolucije veze između droge i delinkventnih grupacija, važno je uočiti 
uticaj povezivanja pojedinih grupacija sa sferom organizovanog krimi-
naliteta, u smislu uključivanja njihovih članova u organizovani lanac 
proizvodnje i trgovine narkoticima. U pojedinim slučajevima, posledica 
ove pojave jeste približavanje ili potpuno izjednačavanje klasične nasil-
ničke grupe sa profesionalnom kriminalnom organizacijom (primera 
radi, transformacija navijačko-huliganskog identiteta i njegovo potiski-
vanje profesionalnim kriminalnim identitetom kao preovlađujućim).

3.3. Besposličarenje, skitničenje i prosjačenje

Socijalnopatološke pojave besposličarenja, skitničenja i prosjače-
nja, iako međusobno različite, imaju značajne dodirne elemente usled 
čega ih je, zarad preglednosti, opravdano razmotriti u zajedničkom 
kontekstu15 odnosa prema nasilničkim grupama. Svi raspoloživi izvori 
ukazuju da je povezanost između besposličarenja i nasilničkog udruži-
vanja veoma česta (Idris, 2016), usled čega ni iskustvo Srbije ne pred-
stavlja izuzetak u tom pogledu (v: Todorović, 1973). Štaviše, upravo se 

13 O uticaju demografskih i socioekonomskih faktora na zloupotrebu droga kod 
mladih u Srbiji.v: Janićijević, 2017. 
14O ovim faktorima više u: Petrović i dr., 1980.
15 Takvo grupisanje ponuđeno je u tipologiji M. Boškovića (2020: 212).
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viškom slobodnog vremena neretko i nastoji objasniti deo uzročnosti 
pojave nasilničkog udruživanja (Todorović, 1973). U slučaju da se radi 
o kriminalnim grupama koje se bave različitim oblicima imovinskog 
kriminaliteta, odnos između nezaposlenosti i opisanog tipa delinkven-
tnog udruživanja je dodatno uočljiv. Što se tiče skitničenja, konekcija je 
posebno uočljiva u slučaju različitih nomadskih, „lutajućih“ bandi (pri-
mera radi, pojava outlaw bajkerskih bandi u pojedinim državama). No 
ovaj fenomen, po svemu sudeći, tokom dosadašnje istorije nije u većoj 
meri bio zastupljen na prostoru Srbije. U pogledu prosjačenja, poveza-
nost je naročito vidljiva na primeru određenih, više ili manje organi-
zovanih prosjačkih grupacija (u slučaju da su pripadnici takvih grupa 
skloni primeni nasilja).16 Takođe treba istaći i sledeću pojavu koja bi se 
delimično mogla okarakterisati kao speci*čna vrsta prosjačenja. Radi se 
o grupnom obraćanju licima na javnim mestima sa molbom za dobija-
nje određene pomoći u novcu ili stvarima, ali uz postojanje implicitne 
pretnje ili indirektnog stavljanja u izgled određenog zla koje im se može 
desiti u slučaju da ne pruže traženu materijalnu pomoć.17

3.4. Prostitucija

Imajući u vidu da su tokom čitavog analiziranog perioda ubed-
ljivu većinu pripadnika lokalnih nasilničkih grupa činili muškarci, kao 
i podatak o znatno manjoj lokalnoj rasprostranjenosti muške u odno-
su na žensku prostituciju, može se konstatovati da ne postoji značajnija 
direktna veza između prostitucije kao sociopatološke pojave i fenome-
na nasilničkog udruživanja. Ipak, određena konekcija se može uočiti 
posredno. Takve relacije mogu da budu različite i da variraju od prija-
teljskih (međusobno druženje i identi*kacija po sličnim ekonomskim, 
socijalnim, kulturnim i drugim obeležjima; stupanje u emotivno-seksu-
alne relacije) do poslovnih (korišćenje usluga prostitutki, pružanje za-
štite prostitutkama, organizovanje ili omogućavanje vršenja prostitucije, 

16 U domaćoj literaturi više o skitničenju i prosjačenju, v. npr. u: Jugović, 2009; 
Nikolić, 2010.
17 Kao karakteristični primeri iz dosadašnje prakse u brojnim naseljima u Srbiji 
mogu se istaći: obraćanje za novac ili za druge predmete (najčešće cigarete), 
„prodavanje cigle“ i sl.
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posredovanje u njenom vršenju i sl.). Imajući u vidu prikazanu opštu 
evoluciju lokalnog nasilničkog udruživanja, opravdano je primetiti da 
su pojave poput organizovanja prostitucije od strane kriminalnih gru-
pacija u Srbiji naročito počele da uzimaju maha nakon početka ekspan-
zije organizovanog kriminaliteta.18

3.5. Kockanje

Načelno je moguće uočiti određene konekcije između nasilničkih 
grupacija i kockanja, kao socijalnopatološke pojave. U tom uzajamnom 
odnosu, pripadnici nasilničkih grupa mogu se pojaviti kao korisnici, ali 
i kao pružaoci kockarskih usluga. U ulozi korisnika, reč je o klasičnoj 
sklonosti pojedinaca ka nekom od vidova kockanja, pri čemu se ne uo-
čavaju bitnije speci*čnosti koje bi se odnosile isključivo na pripadnike 
delinkventnih grupa. Što se pak tiče učešća u pružanju kockarskih uslu-
ga, članovi nasilničkih grupa mogu biti prisutni u različitim ulogama, 
od neorganizovanih ili poluorganizovanih oblika kocke, pa sve do koc-
karskih aktivnosti visokog pro*la (kako nezakonitih, tako i legalnih). 
Kao i u ranije prikazanim primerima so*sticiranijih kriminalnih aktiv-
nosti, odnos sa sferom organizovanog kriminaliteta i u ovom kontekstu 
može biti od značaja. U svakom slučaju, iako postoje određeni indikato-
ri i hipoteze o mogućim direktnijim vezama između (nasilničke) delin-
kvencije i kockanja19, raspoloživi podaci ne pružaju dovoljno osnova za 
kategorički zaključak da su pripadnici nasilničkih grupa (kako u Srbiji, 
tako i uopšte) skloniji kockanju u većoj meri u odnosu na ostatak po-
pulacije.

18 O obeležjima prostitucije u Jugoslaviji zaključno sa osamdesetim godinama 
prošlog veka, v: Radulović, 1986. Za kasniji period, v. npr.: Spasić, 2007; 
Stojaković & Petrović-Ranitović, 2013.
19 Prema jednom istraživanju sprovedenom na teritoriji Zagreba, uočeno je da 
sklonost adolescenata ka određenim delinkventnim radnjama (vršenje krađa 
i razbojništava) može biti prediktor njihovog učešća u kockanju. V: Dodig & 
Ricijaš, 2011: 52.
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3.6. Seksualne devijacije

U kategoriju seksualnih devijacija može se svrstati niz različitih 
pojava, pri čemu je značajno uočiti veliku raznovrsnost i heterogenost u 
pristupima različitih autora ovom problemu. Kao opštije kategorije, koje 
obuhvataju veći broj konkretnih tipova devijacija, u literaturi se, između 
ostalog, susreću sledeće odrednice: seksualne inverzije, seksualne per-
verzije, seksualne anomalije i dr. (Bošković, 2020: 246 i d.). Međutim, 
nezavisno od toga za koji konkretan pristup i tipologiju se opredelili, za 
potrebe našeg istraživanja dovoljno je osvrnuti se na etiološke aspekte 
seksualnih devijacija. Naime, uzroci većine devijacija iz ove kategorije 
(sa izuzetkom prostitucije) uglavnom potpadaju u kategoriju psihološ-
kih (eventualno psihosocijalnih) činilaca, dok je socijalni faktor uzroč-
nosti veoma redukovan. Analogno navedenom, zadržavajući određene 
ograde, čini se ipak da pitanje sklonosti pojedinca ka seksualnim devi-
jacijama ostaje primarno u domenu njegovih individualnih psihičkih 
osobina, pri čemu faktor socijalne sredine (u ovom slučaju, naročito 
nasilničke grupacije kojoj pojedinac pripada) nije od većeg značaja za 
razumevanje ove pojave.

3.7. Samoubistva i pokušaji samoubistva

Samoubistva i pokušaji samoubistva20 predstavljaju važan se-
gment sociopatološke fenomenologije, koji poseduje značajne konek-
cije sa drugim društveno devijantnim pojavama. Međutim, u kontekstu 
nasilničkog delinkventnog udruživanja, prema raspoloživim saznanji-
ma, ne mogu se uočiti indikatori koji bi ukazivali na relevantnije direk-
tne korelacije između ova dva fenomena. Nesumnjivo, imajući u vidu 
rasprostranjenost samoubistava, kao sastavnog dela društvene realno-
sti, jedan deo pripadnika suicidne populacije svakako može poticati iz 
određenih socijalnih sredina koje bi se mogle okarakterisati kao nasil-
ničke. No postojeće informacije ne daju osnova za uspostavljanje direk-
tne relacije između ove dve devijantne pojave, budući da nisu dostupni 

20 J. Špadijer-Džinić klasi*kuje samoubistva i pokušaje samoubistva u dve 
zasebne kategorije socijalnopatoloških pojavnih oblika, nudeći prihvatljive 
argumente u prilog takvog pristupa. V: Špadijer-Džinić, 1988.
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pokazatelji koji bi ukazivali da lica sklona suicidu u većem broju dolaze 
iz nasilničkih kolektiva u odnosu na broj suicidnih osoba iz opšte po-
pulacije.21

4. Zaključna razmatranja, perspektive i prognoza dalje evolucije

Na osnovu izloženog, moguće je zaključiti da povodom relacije 
između nasilničkog udruživanja i socijalnopatoloških pojava, veća po-
vezanost postoji u odnosu na dva važna pojavna oblika socijalne pato-
logije: kriminalitet i bolesti zavisnosti. U pogledu ostalih oblika druš-
tvene devijantnosti, iako u manjoj meri, prisutna je određena konekcija 
sa pojedinim vidovima mentalno-socijalnih devijacija (besposličarenje, 
skitničenje, prosjačenje, kockanje) i sa prostitucijom. Sa druge strane, 
nije uočljiva relevantnija povezanost sa ostalim vrstama seksualnih de-
vijacija, kao ni sa kategorijom samoubistava i pokušaja samoubistva.

Posmatrano na generalnom nivou, može se konstatovati da na-
silničko udruživanje u Srbiji predstavlja heterogenu i dinamičnu pojavu 
čije su transformacije diktirane nizom društvenih činilaca kako opštih, 
internacionalnih, tako i onih posebnih koji su od speci*čnog uticaja na 
lokalnu sredinu. Pomenuta pojava poseduje brojne sličnosti sa istovr-
snim primerima iz inostrane prakse, ali u isto vreme zadržava i određen 
broj osobenosti uslovljenih spletom različitih društvenih faktora (Mat-
ković, 2018a, 2019a, 2019b). Takve osobenosti su većinom kvantitativne 
prirode, ali je ukazano i na određene primere kvalitativnih, autentičnih 
posebnosti lokalnog grupnog nasilništva. Što se tiče prikazanih tradici-
onalnih tipova nasilničkog grupisanja, najveću vitalnost ispoljava na-
vijački huliganizam, koji na području Srbije i dalje predstavlja veoma 
popularnu i omasovljenu potkulturu. Ipak, uprkos njegovoj načelnoj 
stabilnosti i manjoj podložnosti promenama, i u okviru njega je moguće 
primetiti određene inovacije, naročito u vezi sa progresom informacio-
nih tehnologija. Radi se, pre svega, o relativno novoj, speci*čnoj pojavi 
koja se može de*nisati kao „internet huliganizam“ i u okviru koje se hu-

21Među klasičnim domaćim psihijatrijskim, psihološkim i sociološkim 
studijama fenomena samoubistva, v. između ostalih: Milovanović, 1929; Biro, 
1982; Kapamadžija, Šovljanski, & Biro 1990; Petrović, Opalić, & Radulović, 
1990.
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ligansko ponašanje (uvrede, pretnje i drugi vidovi [verbalnog] nasilja) 
umesto u realnom svetu (na ulici, na sportskim mečevima i sl.) izražava 
u virtuelnom prostoru, isprva preko internet foruma i chatova, a posled-
njih godina naročito preko društvenih mreža.22

Različite demografske promene (opadanje nataliteta, migraci-
ja stanovništva u veće gradove, odumiranje manjih sredina, naglašena 
ekspanzija velikih gradskih centara), kao i niz sociopolitičkih, socioe-
konomskih, kulturoloških i drugih činilaca samo su neki od važnijih 
faktora koji utiču na promenu prostorne distribucije nasilničkog udru-
živanja, ali i na pojedina konstitutivna obeležja samih nasilničkih grupa. 
Čini se, međutim, da najspeci*čniji aktuelni činilac promena predstav-
lja ekspanzija informacionih tehnologija, kao fenomen koji na lokal-
nom području beleži veće prisustvo tokom poslednje dve decenije. IT 
progres je korenito promenio obeležja savremenog života, što je ima-
lo naročitog uticaja na oblikovanje životnih navika dece i omladine (te 
samim tim i mlađe delinkventne populacije). Poznato je da mladi sve 
manje vremena provode „na ulici“ (odnosno na javnim mestima), a sve 
više u virtuelnom svetu, „ispred ekrana“ tj. ispred različitih savremenih 
tehnoloških uređaja. Otuda se stiče utisak da se u aktuelno doba pro-
gresivno gubi značaj delinkventne grupe, kao jednog od tradicionalnih 
oblika (negativne) socijalizacije dela omladine (Matković & Novakov, 
2018). Istovremeno, virtuelni prostor pruža ogromne mogućnosti za ra-
zličite inovativne vidove povezivanja među ljudima, pri čemu ne treba 
smetnuti s uma ni mogućnost njihovog delinkventnog povezivanja.

Što se tiče konkretnih tipova socijalnopatoloških pojava, njihovo 
ispoljavanje se takođe neminovno sve više prilagođava promenama u IT 
sferi i savremenom, „sajber“ obrascu života. Devijantne pojave koje o 
tome svedoče su brojne i raznovrsne: sajber kriminalitet (sa nizom svo-
jih podvrsta), širok spektar mentalno-socijalnih devijacija uslovljenih 
ili podstaknutih tehnološkim progresom, brojni vidovi zavisnosti od 
tehnologije i dr.23 Fokusirajući se na (grupnu) nasilničku delinkvenciju, 
može se izdvojiti nekolicina karakterističnih primera: različiti oblici ver-

22 O interakciji fudbalskog huliganizma i interneta, v. npr: Fa*nski, 2013.
23 Detaljnije o sajber kriminalitetu, v. npr: Wall, 2007; Yar & Steinmetz, 2019. 
O zavisnosti od interneta, v: Shaw & Black, 2008; Weinstein & Lejoyeux, 2010.
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balnog i psihološkog nasilja vršenog uz upotrebu tehnologije, virtuelno 
(mahom onlajn) maltretiranje i uznemiravanje (cyberbullying24), inter-
net huliganizam i dr. Ipak, važno je istaći da je bitna tendencija koja je 
povezana sa tehnološki uslovljenom delinkvencijom zapravo povećanje 
individualizma među delinkventima, odnosno smanjenje značaja delin-
kventnog kolektiva. U skladu sa svim navedenim, nameće se zaključak 
o dvojakoj transformaciji (nasilničke) društvene devijantnosti usled uti-
caja IT razvitka. S jedne strane se uočava opadanje zastupljenosti nekih 
tradicionalnih vidova socijalnopatoloških pojava (naročito onih koje su 
uslovljene postojanjem delinkventne grupe u realnom, *zičkom svetu), 
dok se, sa druge strane, može očekivati dalja ekspanzija pojedinih pa-
toloških oblika kompatibilnih sa savremenim, tehnološki uslovljenim 
društvenim ambijentom. Imajući u vidu da je *zičko nasilje nužno po-
vezano sa prisustvom u *zičkoj realnosti, stiče se utisak o pozitivnom 
uticaju opisanog tehnološkog progresa na smanjenje stope nasilničke 
delinkvencije. Međutim, bitno je podsetiti na značaj i zastupljenost dru-
gih kategorija nasilja (verbalnog, psihičkog/psihološkog) kojima teh-
nološki napredak upravo doprinosi u smislu pružanja novih metoda i 
tehnika za ispoljavanje agresije (v: Nocentini et al., 2010; Smith, 2012). 
Rezimirajući izneto, može se uočiti da iako dalja evolucija i moguće 
karakteristike nasilničkog udruživanja ostaju u velikoj meri neizvesni, 
čini se osnovanim pretpostaviti da će pomenuta pojava u budućnosti 
sve manje biti nužno vezana za svoju maticu tj. za ulicu, postajući u sve 
većoj meri konektovana sa virtuelnim prostorom, kao pogodnim do-
menom za ispoljavanje brojnih vidova socijalnopatološkog ponašanja.
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